

歐美垃圾殖民主義 發展中國家變堆填區

英德每年出口大量廢膠 部分疑違規偷運往越南

歐美等西方富裕國家長期以來其中一個處理塑膠垃圾的方式，就是出口至環境管制較寬鬆的發展中國家。德國作為歐盟最大塑膠垃圾出口國，平均每年出口100萬公噸塑膠垃圾，土耳其前年收到來自德國的141個貨櫃，當中混合了可回收和不可回收的塑膠垃圾，英國亦將61%塑膠垃圾出口到其他國家，做法被批評為「垃圾殖民主義」。

據英國《衛報》報道，德國前年年底曾將141個裝滿塑膠垃圾的貨櫃運至土耳其，除了可回收的塑膠外，還包括一些無法回收的家居垃圾。土耳其當局拒絕接收，貨櫃轉被送往當地多個港口，時隔一年多仍未獲得處理，貨櫃內的垃圾已傳出惡臭，還引來不少老鼠。負責接收貨櫃的土耳其貨運公司Monax表示，收貨一方原本解釋是因為海關問題，需要延遲收貨，但公司後來發現對方的進口塑膠牌照已被撤銷，並被當局列入黑名單。Monax負責人布爾杜克指出，實驗室測試顯示貨櫃內包含有害的城市垃圾，「其實就是一堆廢物。」

拒回收有問題垃圾貨櫃

土耳其外交部去年5月曾聯絡德國政府，要求退回所有貨櫃，布爾杜克表示，當時德方以「時隔太久」為由拒絕。德國巴登-符騰堡州垃圾管理局發言人格里斯巴赫否認有關說法，強調貨櫃中的垃圾是合法運至土耳其。土耳其塑膠污染研究員京多杜表示，處理塑膠垃圾只有焚化和棄置兩個方法，沒有垃圾堆填區的國家只能選擇焚化，但很多富裕國家為顧及減少溫室氣體排放目標，會將塑膠垃圾出口至發展中國家，他批評這種做法如同「垃圾殖民主義」。

自中國於2018年禁止進口「洋垃圾」後，東南亞國家成為主要進口地區。越南到2025年才會禁止垃圾進口，前年7月在海防市一個港口，突然出現16個來自德國的貨櫃，裏面裝滿塑膠垃圾。按照規定，歐盟國家不可直接將垃圾運往經濟合作及發展組織(OECD)以外的國家，當局亦未能查出垃圾如何獲准運抵越南。

有意見認為這是德國的一個「實驗」，測試日後是否能以同樣路線，將垃圾秘密運至越南。環保組織Basel Action Network去年曾追蹤德國37個滯留在希臘比雷埃夫斯港口的貨櫃，懷疑貨櫃的最終目的地是越南。該組織其後促請希臘當局阻止將裝有塑膠垃圾的貨櫃運往越南，批評這屬違法行為。雖然希臘已封鎖有關貨櫃，但至今仍然滯留當地，未有退回德國。

綜合報道



土耳其前年收到來自德國的141個貨櫃的塑膠垃圾。

網上圖片

法實施限塑令

蔬果禁用塑膠包裝

法國從昨日元旦起正式實施限塑令，絕大部分水果和蔬菜禁止再使用塑膠材料包裝，法國總統馬克龍形容這項政策具有革命性意義。

在新措施下，除大型包裝及加工水果等商品外，青瓜、檸檬及橙等30多種蔬果均被限制不能以塑膠材料包裝。馬克龍表示這項禁令是「真正的革命」，顯示出國家對環保的承諾，向2040年終結一次性塑膠邁進。

法國超過1/3蔬果產品均有使用塑膠包裝，政府相信實施限塑令，每年可避免數十億件產品消耗一次性塑膠包裝。法國環境部發聲明稱，該國使用一次性塑膠的數量非常驚人，新法例的目標是削減用完即棄塑膠數量，並加強採用替代材料或可重複使用的循環包裝。

馬克龍政府逐步在法國推動減塑計劃，包括自去年起禁用塑膠飲管、杯、餐具及發泡膠外賣盒，今年下半年將強制公共空間安裝飲水器，以減少使用膠樽，出版物將禁止以塑膠材料包裝運送，快餐店也不能再提供免費塑膠玩具。

綜合報道



法國昨日起禁止絕大部分蔬果使用塑膠包裝。美聯社

美每日35貨櫃塑膠垃圾運拉美

美國早前一份研究報告指出，美國近年出口到拉丁美洲的塑膠垃圾急增，預料趨勢將持續，全球多個環保組織已要求美國減少輸出塑膠廢物，並呼籲拉美國家政府拒絕接收。

美國是全球最大塑膠垃圾出口國，製造的塑膠垃圾自1960年以來急增，每名美國人每年平均製造130公斤塑膠垃圾，部分會出口到拉美國家。根據加州環保組織Last Beach Cleanup的研究報告，在前年1月至8月間，由美國出口到15個拉美國家的塑膠垃圾達到逾4.4萬噸，數量按年增加一倍，每日至少有35個貨櫃運送美國的塑膠垃圾到拉美國家，其中75%運到墨西哥，數

量超過3.2萬噸，其次是薩爾瓦多和厄瓜多爾。運到當地的塑膠垃圾未必會循環再造，最終可能被送到堆填區，甚至落入海洋或河流。該組織指出，由於美國繼續在拉美國家投資工廠和回收廠，預計塑膠垃圾送到拉美的趨勢還會持續，有專家形容此舉為「環境殖民主義」。

在2019年5月，多個國家簽署《巴塞爾公約》修正案，列明除非獲接收塑膠垃圾的發展中國家政府批准，否則私人企業不得出口塑膠垃圾到這些國家，但美國未有簽署，令公約效果大打折扣。全球超過70個環保組織早前簽署聲明，要求拉美國家拒收美國的塑膠垃圾。

綜合報道



每名美國人每年平均製造130公斤塑膠垃圾。圖為美國回收工人。

網上圖片

歐除夕元旦破高溫紀錄 滑雪勝地難造雪



溫暖天氣令溜冰場冰面融化。網上圖片

歐洲多國在除夕和元旦受高壓反氣旋及熱空氣影響，錄得破紀錄高溫。其中西班牙北部城市畢爾巴鄂最高氣溫達攝氏24.7度，是當地自1947年有紀錄以來最高。滑雪勝地阿爾卑斯山的氣溫也達到攝氏15度，多個滑雪場因天氣暖和，無法製造人造雪，打亂遊客新年度假計劃。

西班牙多地近日最高氣溫維持在攝氏20度以上，國家氣象局發言人德爾坎波指出，這種溫度以往通常在4月才出現，在歲末年初錄得高溫並不尋常。意大利阿爾卑斯山海拔1,600米的地區在除夕氣溫達攝氏15度，晚間氣溫也未能降至冰點以下，當地多個滑雪景

點在元旦日氣溫較往年高出攝氏13至15度。氣象專家警告受高溫及強風威脅，雪崩風險將會增加。

溜冰場融化被迫關閉

英國亦錄得最溫暖除夕和元旦，氣象局數據顯示英格蘭薩默塞特郡在除夕的氣溫達攝氏15.8度，打破2011年攝氏14.8度的紀錄，倫敦昨日則錄得攝氏16.2度，是歷來元旦最高溫度。溫暖天氣令當地不少溜冰場因冰面融化被迫關閉，不少民眾還身穿短袖T恤出門。考慮氣溫上升且持續降雨，當局已在英國各地發布70次洪水警報。

綜合報道

美國會暴動近一年 725暴徒被拘

美國國會暴動事件發生近一年，華盛頓聯邦檢察官辦公室前日表示，執法部門截至上週四已拘捕725名涉及國會暴動的疑犯，遍及全美50個州份。檢方指所有被捕者中，已有約165人認罪，其中20人承認犯下重罪，當中4名涉嫌襲警的疑犯若罪成，將面臨至少20年監禁。

大批暴徒於去年1月6日衝擊國會，造成5人死亡，包括一名國會警員殉職，另有140名執法人員受傷。檢方統計顯示，被捕者中有225人被控襲警或拒捕，逾75人被控針對警察使用危險或致命武器，約10人被控襲擊記者或破壞傳媒設備，被控非法闖入國會的則有約640人，另有75人被控闖入國會時攜帶致命武器。至今已有70名參與暴動人士的案件作出裁決，當中31人被判囚。

在所有已裁決案件中，刑期最長者是佛羅里達州54歲男子帕爾默，他在暴動期間闖入國會山莊，使用滅火筒攻擊警員，最終因拒捕及襲警被判囚63個月。在暴動中頭戴牛角帽並手持長矛闖入國會的暴徒錢斯利，亦被判囚41個月。執法部門目前仍在追蹤至少350名暴徒。

綜合報道



頭戴牛角帽的暴徒錢斯利判囚41個月。資料圖片

印寺廟迎新年釀人踩人 至少12死



印度人踩人事故造成至少12死。

新華社

印度大批民眾在昨日凌晨湧入一間寺廟內為新年祈福，引發人踩人事故，造成至少12人死亡及24人受傷。總理莫迪對事件表示痛心，向死者致哀。

事發於當地時間凌晨約2時45分，位於克什米爾地區山上的瓦希諾德維寺敲響新年鐘聲後，民眾紛紛湧入寺廟，據報有兩批信徒發生爭執後互相推搡，繼而演變成人踩人。有目擊者表示當時場面非常混亂，「現場估計至少有10萬人，很多人跌倒後疊在一起，我分不清哪些手腳屬於誰。」

事發後寺廟已暫停開放，有人批評寺廟方面安排失當釀成慘劇。莫迪表示會為每名遇難者和傷者家屬，分別發放20萬盧比(約2萬港元)和5萬盧比(約5,200港元)慰問金。

綜合報道